



让文明之光照亮复兴征程 ——习近平总书记引领推动文化遗产保护传承

人民日报记者 张贺 张烁 郑海鸥

泱泱中华，历史悠久，文明博大。在这片辽阔的土地上，九曲黄河气势磅礴、滚滚长江奔涌不息、万里长城蜿蜒巍峨、京杭大运河贯通古今……这些灿烂辉煌的文化遗产，是中华民族的代表性符号和民族精神的重要象征，承载着中华文明，延续着千年文脉。

“中国源远流长，中华文明博大精深”；“文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神，是老祖宗留给我们的宝贵遗产”；“保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任”；

……

话语深情，嘱托殷切。党的十八大以来，习近平总书记的文化足迹遍及全国，考察文化遗产，探寻文明根脉，对文化遗产保护传承作出一系列重要指示批示。

文明之光照亮复兴征程。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在习近平文化思想科学指引下，我国文化遗产保护工作取得历史性成就，全社会文化遗产保护意识显著提升，千年文脉赓续绵延，灿烂文明生生不息。

“保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责”

木板墙、花格窗、石库门。浙江金华兰溪市诸葛镇，近千年历史的诸葛八卦村，是迄今发现的诸葛亮后裔最大聚居地，村内有明、清等时期的古建筑300多幢。

时至今日，诸葛八卦村里人人都是文保员。甫一进村，一个大红色的上海世博会“中国馆”微缩模型，在白墙灰瓦间格外显眼。那是孔明锁制作技艺代表性传承人诸葛文仓创新的孔明锁玩具。

“孔明锁制作、诸葛中医药，入选省、市级非遗，村里的文创产品远销海外。”诸葛文仓笑着说，“村民是古村落

保护者，也是受益者。”

2006年6月10日，我国第一个“文化遗产日”。时任浙江省委书记的习近平同志在调研浙江文化遗产保护时专门提到了八卦村：“有的新农村恰恰是要保持历史原貌的古村落，如兰溪的八卦村等，就是要保护它的原貌，体现它的历史美，不能去破坏它。”习近平同志强调，加大保护力度，加快抢救速度，切实保护好不可再生的文化遗产。

秉持着对历史负责、对人民负责的精神，习近平总书记高度重视文化遗产保护，在地方考察时常常调研当地历史文化遗产，反复叮嘱要把文化遗产保护好、传承好。

“历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源，要始终把保护放在第一位。”2020年5月11日，习近平总书记考察山西大同云冈石窟时强调，燕山脚下，中国国家版本馆中央总馆，中华文明历经沧桑留下的古老典籍，在此“藏之名山、传之后世”。

兰台洞库，泛黄的纸张、隽永的墨迹，无声讲述着中华文明的长河浩荡。为了让许多沉睡千年的珍贵古籍得以保藏，国家版本馆开创性地建设了洞库以安全永久保藏珍贵版本资源。

中国国家版本馆党委书记、馆长刘成勇介绍，中国国家版本馆的规模和条件在版本保藏史上达到新高度，截至今年3月，共收藏版本3200多万册/件。

“把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好，把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。”2023年6月1日，习近平总书记在中国国家版本馆中央总馆考察时强调。

76.7万处不可移动文物、1.08亿件(套)国有可移动文物……这些老祖宗留给我们的宝贵财富，所蕴含的历史、艺术、科学价值不可估量。

河南安阳，在铁路西附近的一块考古工地上，中国社会科学院考古研究所安阳工作站50多名考古工作者，拿着手铲不断重复着刮面、画线等步骤，聚精会神，小心翼翼。

王含元是一名毕业于北京大学考古学专业的博士，去年9月投入殷墟考古现场发掘，“我希望能运用所学知识，为进一步揭示、呈现、还原出全面鲜活的商代文明贡献力量。”王含元说。

党的二十大刚刚闭幕，习近平总书记就来到河南安阳殷墟遗址考察。“要通过文物发掘、研究保护工作，更好地传承优秀传统文化。”

今年2月26日，殷墟博物馆新馆正式对公众开放。在这座全景式展现商文明的考古类博物馆中，近4000件(套)文物集中公开展示，其中3/4以上文物首次亮相，生动呈现了商文明在中华文明乃至人类文明发展史上的重要地位和作用。

保护文物功在当代、利在千秋。习近平总书记指出：“保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责。”

步入四川三星堆博物馆，葱茏绿树掩映的文物保护与修复室内，身着白褂的工作人员或手持工具伏案修复，或盯着电脑分析数据，或围坐在一起探讨修复方案。

“这里主要负责三星堆6个新‘祭祀坑’出土文物的保护清理和修复工作。”三星堆博物馆副馆长、文物保管部部长余健介绍。

2023年7月26日，习近平总书记在三星堆博物馆新馆考察时指出：“文物保护修复是一项长期任务，要加大国家支持力度，加强人才队伍建设，发扬严谨细致的工匠精神，一件一件来，久久为功，做出更大成绩。”

“真切感受到总书记的关心，文化传承定能后继有人。”余健颇感欣慰的是，三星堆博物馆已有90多、00后加入文物保护和研究工作。

采用高分子绷带等新技术提取整根象牙；运用3D打印技术，为高质量青铜文物穿上硅胶膜制作的“软猬甲”；同位素追踪溯源技术，为文物来源研究打开更广阔的视野……年轻人熟练运用新科技，在新一轮考古发掘工作中发挥着重要作用。

(下转第4版)

市委理论学习中心组(扩大)党纪学习教育第3期读书班举行 学思用贯通 知信行统一 扎实推动党纪学习教育走深走实

常书铭主持并讲话 刘星冯晓雷王建忠任秀红参加

本报讯(记者智慧萍)6月14日，市委理论学习中心组(扩大)党纪学习教育第3期读书班举行。市委书记常书铭主持并作总结讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，认真学习《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)，对照党章党规党纪，坚持学思用贯通、知信行统一，真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉，扎实推动党纪学习教育走深走实。市委副书记、市长刘星，市委副书记冯晓雷，市人大常委会主任王建忠，市政协主席任秀红等现职市级领导参加。

读书班采取集中学习、学习交流相结合的形式，原原本本、逐章逐条学习《条例》第八至第九章内容，认真学习《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》《典型违纪案例汇编与解读》，深学细悟、明规知戒，认识更加深刻、理解更加透彻、领会更加深入，取得了扎扎实实的学习成效。在学习交流环节，刘星、刘伟、段燕翔、李哲、赵宏斌分别作交

流发言；传达了学习了《关于认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神推动党纪学习教育走深走实的通知》精神；听取了全市党纪学习教育总体进展情况汇报。大家围绕落实全市党纪学习教育警示教育会议精神，结合《条例》紧扣思想和工作实际，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，推动学纪、知纪、明纪、守纪走深走实。

常书铭强调，全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，认真落实中央和省市委部署，高质量抓好我市党纪学习教育。要严守廉洁纪律底线。牢记“清廉是福、贪欲是祸”的道理，以坚定理想信念厚植廉洁根基，以强化党性修养筑牢廉洁防线，恪守清正廉洁，敬畏权力、管好权力、慎用权力，砥砺严实作风，注重廉洁修身，增强拒腐防变的免疫力。要严明群众纪律红线。时刻心系群众，想问题、作决策、办事情都要以人民意愿、人民利益为重，

践行群众路线，用心用情办好民生实事，维护群众利益，扎实开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，让人民群众切身感受到公平正义就在身边，真正把人民群众的积极性和创造性广泛地凝聚起来、调动起来、激发出来。要严抓党纪学习教育。深化警示教育，教育引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。加强以训助学，用好中国干部网络学院《条例》专栏课程，多措并举加强宣传解读，兜底抓好干部纪律培训。强化督促指导，综合运用工作专班、工(党)委、派驻纪检监察三支力量，加强基层党组织工作指导。加强网络舆情监测，及时防范化解风险。要严格落实整治形式主义为基层减负要求，不搞层层加码，推动我市党纪学习教育走深走实、见行见效，为我市在全省推动高质量发展中奋勇争先提供坚强保障。

党纪学习教育

我市举办全市征兵宣传进高校暨下半年征兵工作启动仪式

本报讯(记者崔斌)6月14日，我市举办全市征兵宣传进高校暨下半年征兵工作启动仪式。市征兵领导小组副组长、市委常委、晋中军分区政委杨文军主持会议，山西农业大学党委书记廖允成致辞，市征兵领导小组组长、晋中军分区司令员冒高翔，副市长张王杰出席启动仪式并讲话。

会议听取优秀退役大学生士兵代表、下半年报名应征大学生代表发言，向优秀退役大学生士兵代表颁发晋中市征兵宣传员聘书。

廖允成指出，山西农业大学高度

重视国防教育和大学生应征入伍工作，今年高校征兵的号角已经吹响，希望青年学生传承红色基因，弘扬优良传统，从军报国当作坚定不移的追求，将矢志强军化作坚毅果敢的行动，积极响应祖国召唤，踊跃报名参军入伍，积极到军队这个大舞台上施展才华，在军营这个大熔炉里淬炼成钢，书写绚烂无悔的青春篇章。

冒高翔表示，新时代大学生要学会厚植家国情怀、勇担强军重任、挑战人生梦想，大学生是国家的未来、民族的希望，应当强化忘战必危的忧患意

识，把个人理想和国家命运结合起来，为实现中国强军梦奉献火热青春。

张王杰对广大高校学子提出三点希望，他希望学生们可以胸怀家国天下，让青春不负时代担当，希望同学们心系国防建设，让青春助力强军梦想，希望同学们响应从军号召，让青春绽放军旅荣光。他呼吁广大青年学子要积极响应祖国的召唤，携笔从戎、投身军旅，把热血挥洒在实现强军梦的伟大实践之中，在军队这个大舞台上施展才华、在军营这个大熔炉里淬炼成钢，书写绚丽无悔的青春篇章。



6月13日，祁县东观镇程家庄村牛家堡组的智能恒温大棚内，农户马美丽正忙碌地整理着刚刚采摘下来的普罗旺斯水果西红柿。

当前，祁县正积极打造万亩设施蔬菜产业园，重点推广山东寿光的水果西红柿、三色椒529等10余个市场走俏且受群众欢迎的新品种。目前，全县已播种面积达2.18万亩，预计新增产量可达5万吨，产值有望突破10亿元，将惠及1900户菜农，户均增收约1.2万元。

本报记者 郝宇佳 摄

本报讯(记者王晶)日前，“华夏古文明 山西好风光”——中国山西文化旅游推介会在阿联酋迪拜成功举办，晋中文旅亮相阿联酋推介会，展示我市优质文化旅游资源。

推介会上，晋中文旅推介官以“晋风晋韵看晋中”为主题，从一条茶路、万里繁华、一座古城、千年弥新、一城山水、百般锦绣三方面，将我市晋商文化、万里茶路、山水风光、古城大院、文创产品、特色美食等特色元素向现场宾客进行专题推介，并向迪拜人民发出邀请，欢迎大家到晋中旅游度假、投资兴业。

推介会现场，晋中形象宣传片《遇见晋中》展示了古朴醇厚的晋商古韵、隽永悠长的文明积淀、雄奇秀丽的壮美山河、蓬勃向上的城市魅力、平遥古城、绵山、王家大院、太行山水宣传海报展示了晋中深厚的历史底蕴。(下转第4版)

晋中文旅亮相阿联酋推介



学习运用“千万工程”经验 纵深推进“百乡千村”治理

多彩乡村 气象万千 ——我市学习运用“千万工程”经验，“同心圆”线上线下宣讲联动直播火热开讲

本报记者 郭娟



六月的太行，入眼处，山峦奇峻满目青翠，百里画廊绵延逶迤。来到左权县麻田镇西安村，平坦的村道向田野深处延伸，错落有致的农家小院在绿树掩映下书写着其乐融融的幸福生活。炎炎夏日，静谧的古村也因一场别样的宣讲活动而变得热闹起来。

6月13日，依托中国北方国际写生基地，由市委宣传部、市委统战部、市委讲师团共同举办的“乡村振兴气象新——晋中市学习运用‘千万工程’经验，‘同心圆’线上线下宣讲联动直播”活动火热开讲，多维度、多角度、多领域讲好“千万工程”故事，传播“千万工程”经验，展示晋中乡村发展的万千气象。

这场宣讲，咋说群众才爱听？如何运用创新的方式让百姓产生共鸣？

在风景宜人的美丽乡村，在结满硕果的田间棚舍，在这场以全新方式呈现的宣讲活动中，来自市“同

心圆”宣讲团成员和各行各业的基层一线工作者，通过理论阐释、故事讲述、文艺展演、实景呈现、技能展示、助农直播等方式，在“党建引领善治理”“带富一方产业兴”“共享幸福村和美”三个篇章中，从群众身边的“关键小事”切入，讲述亲身经历或所见所闻，线上线下互动宣讲，全面展示全市上下学习运用“千万工程”经验有力有效推进乡村全面振兴的新探索、新路径、新实践，生动展现乡村振兴路上广袤农村发展的新面貌、新变化、新未来。

党建引领善治理，乡村振兴阔步走。到村工作大学生的深情讲述、节奏欢快的音乐快板，一系列动静结合、多类型的宣讲穿插，展现了今年以来全市学习运用“千万工程”经验，深化党建引领，各级党组织特别是乡村党组织和广大党员干部认真落实五级书记抓乡村振兴的要求，不断引深和运用抓党建促基层治理能力提升，以实际行动和创新

举措推动乡村全面振兴。带富一方产业兴，多点开花动能足。眼下，从传统农业到数字乡村、从电商直播到乡村旅游……处处都有“新农人”的忙碌身影。对故土有着天然情怀、对农业有着深深热爱的“新农人”，不仅讲述了自己积极投身农村创新创业，扶持带动更多当地农民实现转型增收的故事，还努力以新的思路让更多人看见乡村的美好，吸引年轻人关注乡村、建设乡村。

共享幸福村和美，同绘未来新画卷。《共托养老幸福梦》《再唱幸福落坡坡》等首次编排的宣讲剧目，勾勒出一个个小山村翻天覆地的变化和一位位村民可感可知的幸福，也凝聚起更多向上、向善、向美的乡村正能量。(下转第4版)

图为我市学习运用“千万工程”经验，“同心圆”线上线下宣讲联动直播现场。

本报记者 杨洋 摄